1. Egy m =5 kg tomegu testet huzunk kotéllel, egyenletes sebességgel. A kotél a vizszin-
tessel o= 30°-0s szoget zar be, a surlodasi egyiitthato a talaj és a test kozott

p=01. (g=107)
S 2010 okt

a) Mekkora a kotélben ébredo F ero? F
b) Mekkora munkat végziink s = 5 m iton?

¢) Mekkora a teljesitményiink ha az eltelt 1do egy o

fél perc vout2 -~ [T
d) Ha a testiink 15% hatékonysaggal
hasznalja fel az elfogyasztott ételt fizikai munkavégzésre akkor hany kaloria kell?

2. Nagy magassagban kezdosebesség nélkiil elejtenek egy 0,4 kg tomegii, gomb alaka
testet. A zuhano test mozgasat a sebesség négyzetével aranyos kozegellenallasi ero

fékezi. (A kozegellenallasi eré nagysaga ezért F, = Cv* alapjan szamolhaté, ahol C
allando.) Esetiinkben a kozegellenallasi ero nagysaga 1 m/s sebességnél 0,008 N. Az
elejtett test mozgasat vizsgalva megallapithato, hogy 20,7 méter zuhanas utan
sebessége 16,8 m/s.

a) Mekkora a testre hato kozegellenallasi erd abban a pillanatban, amikor sebessége 16.8 m/s?
b) Mekkora a test gyorsulasa abban a pillanatban, amikor sebessége 16.8 m/s?
¢) Mekkora munkat végez a kozegellenallasi ero a vizsgalt 20,7 méteres szakaszon?

d) Hatarozza meg. hogy mekkora maximalis sebességre gyorsulhat fel a test!

. . 2005 nov
(Szamoljunk g = 10 m/s~ értekkel!)

3. Ugyanazt a G sulyi testet el6szor egy egykari emelével, majd egy kétkaru emelével
tartjuk egyensulyban. Az els6 esetben F;, a masodik esetben F), erot kell
kifejteniink. A geometriai méreteket a mellékelt abra mutatja, az emel6 tomege
elhanyagolhato. Milyen kapcsolat van az erok kozott?
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4. Egy a =40 cm, b = 100 cm oldalhosszisagu, téglalap alaku,
30 dkg tomegii homogén lemezt az egyik csucsanal egy a ‘

vékony szoggel felfiiggesztiink, a vele atellenes csticsanal *F
pedig vizszintes iranyban ugy huzzuk F erovel, hogy a
téglalap b oldala vizszintes legyen.

a) Mekkora az F huzderd?

b) Mekkora és milyen iranyu erovel hat a sz6g a lemezre?

(A lemez és a sz6g kozott a surlddas elhanyagolhatd, szamoljunk g = 10 m/s” nehézségi
gyorsulasi értekkel!)

Ss

6.

T1.

Egy eredetileg 300 cm hosszu, kozépen tengelyezett C———
mérleghinta egyik iilorésze letorott. A letort rész /
hossza 40 cm. A hinta tomege ekkor mar csak &

110 kg. Egy gyerek a letort oldal végére iilve a hintat egyensulyban tartja.

Korilbeliil mekkora a gyerek tomege?
(A hinta homogén tomegeloszlasu hasabnak tekinthetd.)

Egy leszallashoz késziilodo repiilogép
megdoélve, nagy ivii kanyart leirva fordul
a repiilétér iranyaba. A repiil6gép
sebessége v =300 km/h, tomege utasokkal
200 tonna.

a) Mekkora sugart koriven kanyarodik
a repiilogép, ha dolése 30°?

b) Mekkora ekkor a gépre hatd
aerodinamikai felhajtoerd? 2015 okt

(A reptilogép 16 kozelitéssel egyenletes kormozgast végez, a ra hato aerodinamikai
felhajtoerd az abran az A betiivel jelzett iranyba mutat. g = 9,8 m/s?)

Egy testet F atlagos erével, s iton, 7 ideig gyorsitunk, a test v sebességre gyorsul fel.
Ezutan a testet I’ ero fékezi le teljesen s/2 iiton. Mit allithatunk a fékezoero atlagos
nagysagarol és a lefékezés ¢’ idejérol?

A) A tékezés atlagos ereje F' = F, ideje t’ = 2t. 2019 okt T12
B) A fékezés atlagos ereje F'=2F, ideje t’ = 2¢.

C) A fékezés atlagos ereje F’' = F, ideje t' = 1/2.

D) A tékezés atlagos ereje F'=2F, ideje t’ = 1/2.



T2. Mikor végziink tobb munkat? Ha allo helyzetbdl egy 2 kg-os testet 4 m/s sebességre
gyorsitunk, vagy ha egy allo, 4 kg-os testet 2 m/s sebességre?

i . K 2018 méajus #6
A) Ha 2 kg-os testet 4 m/s sebességre gyorsitunk.
B) Ha 4 kg-os testet 2 m/s sebességre gyorsitunk.
C) Egyforma lesz a munkavégzés a két esetben.

T3.Hol lehet a mellékelt rajzon abrazolt, vékony, homogén
vaslemezbdl kivagott, lapos test tomegkozéppontja?

A) Az l-es helyen.
B) A 2-es helyen.
C) A 3-as helyen.
D) A 4-es helyen.

T 2017 okt. #4

2)
T4. Az abran lathaté emelészerkezet rudja- .
nak teher fel6li hossza feleakkora, mint a P
masik oldal hossza. Az emelo melyik i l F
allasa mellett kell nagyobb F fiiggoleges
iranyu erot Kkifejteni, hogy megtartsuk
a teli vodor vizet?
A) Az elso abra szerinti helyzetben. 2017 maj #13

B) A masodik abra szerinti helyzetben.
C) Mindkét pozicioban egyforma erore van sziikség.



T5. Egy asztalon, az asztal élére
merodlegesen, egy m tomegi,
allandé  vastagsagu  szivoszal ‘fé
fekszik, melynek % része az abran e
lathatd modon tulér az asztal-
lapon. A szivoszialon egy m
tomegii darazs sétal az asztal-
lapon talnyulo vég felé. Koriil-
beliil meddig sétalhat ki a darazs anélkiil, hogy a szivoszal lebillenne? (A szivoszal az
asztallapon nem csuszik el.)

A) Az asztal szEléig. 2016 maj
B) A szivészal végéig.
C) Azasztalon tullogé rész feléig.

T6. Egy inhomogén tomegeloszlasa rid az abran Nk
lithat6 modon van felfiiggesztve, és igy
egyensulyi helyzetben van. A kotél bal és jobb
oldalan 1évé raddarabok tomege azonos. Melyik
ruddarab sulypontja esik kozelebb a rud
felfiiggesztési pontjahoz?

A) A bal oldali raddarabé.

B) A jobb oldali raddarabé. K 2019 okt #4
C) Egyenl6 messze vannak a sulypontok a felfiiggesztéstol.

D) Nem dontheto el az adatokbol.

T7. Egy surlodasmentes asztalon A
fekvé homogén tomegeloszlasu
korongra harom vizszintes eré £ F, F;
hat: ;1 = F> = 5 N, valamint : :
F3 = 10 N. A mellékelt abran £

feliilnézetben lathaté harom F, IFZ FI IFZ FI I F,
eset koziill melyikben marad v :
nyugalomban a korong? A) B) C)

A) Csak az A esetben.

B) Csak a B esetben. 2020 mé] T12
C) Csak a C esetben.

BONUSZ PELDAK:



A mellékelt abran egy egyszerii, hidra- Fékpedal

ulikus fékrendszer rajza lathato. A fékhen-
gerek és a koztiikk 1évé cs6 légmentesen
lezart rendszerét fékolaj tolti ki. A fofék-
henger dugattydjanak teriilete 1,6 cm?,
a fékmunkahenger dugattyajaé 7,2 cm?. henger
A fékpofa és a fékdob kozotti csuszasi
surlodasi egyiitthato 0,4. A fékdob henger
alaku, belsé sugara 18 cm.

Becsiilje meg, mekkora forgatonyomatékot
gyakorol a fékpofa a fékdobra, ha a vezeté 40 N

P o X 2149
erével megnyomja a fékpedalt? 2020 okt #1

Fékdob

Fékpota

I
Fékmunka- & / /
henger yJ 4 4

Egy L =80 cm hosszi, homogén anyageloszlasu deszka
csukloval csatlakozik a falhoz. A deszka tomege 4 kg,
a rahelyezett 1,2 kg tomegii doboz téomegkozéppontja
a faltél x=25cm tavol van. A deszkat rogzité kotél
a = 40°os szoget zar be a vizszintessel.

a) Mekkora er6 ébred a kotélben?
b) Mekkora és milyen iranyu er6 terheli a csuklot?

= 9,8 m/s’
g . 2024 maj #1

Egy egyszerii kisérletben egy papirkip mozgasat
vizsgaltuk. A papirkidpot egy asztalra helyezett
allvanyrol ejtettiik le, majd egy video segitségével
képkockarol képkockara vizsgaltuk a helyzetét, és ebbol
szamoltuk a sebességét. A papirkiup mozgasanak
sebesség- id6 grafikonja a mellékelt Abran lathato.

2017 okt kozép #3A

a) A grafikon segitségével hatarozza meg a papirkuap
atlagos gyorsulasat 0—0.2 s intervallumon!

b) Mekkora volt a papirkap atlagos gyorsulasa a 0,2—0.6 s
mtervallumon? Miért tér el ez az érték az el6zo
mtervallum atlaggyorsulasatol? Adjon magyarazatot a
papirkapra haté erok segitségével!

¢) Mit allithatunk a kup 0,6—1,2 masodperc kozotti
mozgasardl? Adjon magyarazatot erre
a megtigyelt mozgasra a papirktipra hato erok
segitségevel!

d) Hozzavetolegesen milyen magasbdl eshetett le
a papirkup? Valaszat indokolja!
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EXTRA TESZTKERDESEK:

A mellékelt abrakon lathatoé, sulytalannak tekinthet6 rud egyik vége surlédasmentes
csukloval van a bakhoz rogzitve. A rad masik végére M tomegii nehezéket helyeziink,
és a rudat egy rugoval tamasztjuk meg elészor az 1.), majd a 2.) abran lathaté médon
ugy, hogy a vizszintes rid egyensilyban legyen. (A két esetben mas-mas rugéval
tamasztjuk alia.) Melyik esetben ébred nagyobb eré az alitimaszté rugéban?

K 2021 m4j T5
1)

— 2 2 ”E .

A) Az elsé esetben, mivel az alatamasztas kozelebb van a nehezékhez, mint a
masodikban.

B) A masodik esetben, mivel az alatamasztas kdzelebb van a csuklohoz, mint
az elsében.

C) Egyforma a két er6, hiszen a ridra helyezett nehezék mindkét esetben
ugyanaz.

D)

Nem lehet eldonteni, mert két kiillonb6z6 rugdrél van szo.




Az ejtéerny6s hosszu esés utan kinyitja ejtéernyéjét. Az ezt koveté pillanatokban
milyen iranyu az ejtéernyos sebesség- és gyorsulasvektora?

A) Gyorsulasa lefelé mutat, sebessége felfelé mutat.

B) Gyorsulésa és sebessége 1s lefelé mutat. K2023 okt ij T16
C) Gyorsulasa és sebessége 1s felfelé mutat.

D) Gyorsulasa felfelé mutat, sebessége lefelé mutat.

Egy silyos, homogén tomegeloszlasi, lapos téglatestet
felfiiggesztiink az Abranak megfelel6en, két fiiggoleges
kotél segitségével. Melyik kotélben ébred nagyobb eré?

K 2023 okt uj T4

A) A bal oldaliban.
B) A jobb oldaliban.
C) Egyenl6 a két kotélerd.

Arany Janos ezt irja a Told1 elso énekében:

.,Azzal a nehéz fat konnyedén forgatja.
Mint csekély botocskat, véginél ragadja;
Hosszan, egyenesen tartja félkezeével,
Mutatvan az utat. hol Budara tér el”

A rud tomegkozéppontja a rad koézepén van. Hogyan
tarthatta meg a rudat Toldi Miklos a végénél fogva? Melyik abra mutatja helyesen a radra
hato erdket?

0
A) B)
2024 maj T11
A) Az A) abra.
B) A B) abra.
C) AQC) abra.

D) Egyik sem, nem lehet igy megtartani a rudat, ez csak legenda.



